Vyroba drozdia s liehom

(48 % droidia — 15 7% liehu)

INZ. LADISLAV TOMECEK,

Technicky rozvoj droZdiarefiského priemyslu po
technologickej stranke zaostal na vSeobecnom uplat-
neni tzv. pritokového vyrobného spésobu, u ktorého
sa vyhranili tri relacie: vyroba droZdia bez pro-
dukcie alkoholu, vyroba droZdia z kvaseni nasad a
vyroba drozdia a liehu pri produkcii liehu z kaz-
dého kvasenia. Vytvorenie a uplatiiovanie tychto
troch alternativ bolo podmienené prevzdudnovanim
kvasiacich drozdiarenskych zapar. Bolo tiez zavislé
na mnozstve vzduchu prividzaného do zapary, na
prevzdusniovacom systéme a na poziadavkach trhu
po liehu regulovanych jeho cenou. Pri kaZdej
z tychto alternativ vznika lieh, teda aj pri praci ,,bez
liehu”. Cim véc¢sie mnoZstvo vzduchu sa prevetrava
zdparou, tym vznikd viac droZdia, ale zaroven sa
strati i viac alkoholu vyvetranim.

Zistilo sa, Ze pri koncentracii liehu v zapare 0,6 %
objemovych, strhava 1 m® vzduchu 2,5 ml alkoholu
z droZdiareriskej zapary. Straty st tym vicsie éim
je vidcsia koncentracia liehu v- zapare, ¢im viac
vzduchu prestupuje zaparou a ¢im je vyssia teplota
zapary. Relativne sa zvdéSuju straty liehu vyvetra-
nim i klesajucou koncentraciou liehu v zapare,
pretoze ¢im je mensia koncentracia liehu v tekutine,
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tym vicsia je koncentracia liehu v parich. Preto,
¢im lepsie je vyuzity kyslik zo vzduchu, alebo &m
viac sa ho rozpusti v zdpare, tym mensia je spo-
treba vzduchu a mensie su straty na liehu.

Aby sa vytvorila’l t drozdia so sus$inou 28 % za
rovnakych vytazkovych pomerov, méZeme prakticky
potitat s tymito,éislami:

. Strata alkoholu
¥ Spotreba vzduchu na | = >
Sposob vetrania vyrobu 1 t drozdia v m® vyvetr:::)r_n ivy'rﬂ volby 1t
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trubkovy
Vogelbusch 9000 22,5
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Z tohto porovnania je okrem strat liehu vznik-
lych pri vyrobe drozdia zrejma i energeticka stranka
jednotlivych alternativ. Spotreba energie pre vzdus-
né kompresore je podstatnou pcelozkou nikladov,
lebo nasleduje hned po surovine.

Postup prace s velkou produkciou drozdia ,bez
liehu” a pri verkej spotrebe vzduchu, vyvolava
vacsie straty na liehu a vécEie energetické naklady.
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Technologické postupy pracujiice s liehom vykazuju
Ginosné energetické naklady a podstatne mensie
straty na vyvetranom liehu.

Po energetickej stranke je nejekonomickejSim
sposob keramicky, a to pre malu spotrebu vzduchu
a malé straty liehu, hoci pretlak vzduchu je vySSi

Podstatnym ukazovatelom pre porcvnanie jednot-
livjch alternativ pritokového spdsobu je spotreba
melasy na 1 t vyrobeného drozdia a spésob vyuzitia
melasy. V grafe sa zhrnuté tieto z&vislosti z nasich
zavodov, z NDR, Rakuska, NSR, Madarska a Rul-
harska a je z neho zrejmy vztah medzi spotrebou
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melasy na 1 t vyrobeného drozdia a liehu. Umerne
s vicgou vyrobou liehu klesd spotreba melasy na
vyrobu 1 t drozdia a stipa celkové vyuZitie spraco-
vanej melasy. Téato zé&vislost -vynika predovietkym
u tych droZdiarni, kde sa destiluje vi¢Sina zépar,
alebo kde sa pracuje s velkymi davkami pre expe-
diéné kvasenie. St to zavody: Hamburg, Gorlitz,
Leipzig, Trenéin, Teplice, Dresden, Krasné Brezno,
Pavlovice. MnoZstvo vyrobeného liehu na 1 t droZdia
je v rozmedzi 150 az 390 1 a spotreba melasy 990
az 1400 kg.

Do tejto skupiny sa zaraduje kontinuitna vyroba
v drofdiarfach s pomerne velTkou vyrobou liehu
328 1 na 1 t droZdia, aviak s velkou spotrebou me-
lasy 1326 kg, o je prave charakteristické u.tohto
vyrobného spdsobu.

Tento vztah je nejasny u droZdiarni, ktoré vy-
rabaju lieh len z kvaseni nasadného droZdia: Plzedl,
Budapest, Hejéin, Libai, Kolin. MnoZstvo vyrobe-

ného liehu na 1 t droZdia je v rozsahu 12 aZ 48 1
a spotreba melasy 1320 aZ 1490 kg. U droZdiarni,
ktoré neprodukuj lieh, je spotreba melasy na 1 ¢
vyrobeného drozdia 1100 aZz 1760 kg. Extremy sa
u spésobu De Loffre so spotrebou melasy 1110 kg,
ktord je mala, pretoZe sa vytvoreny alkohol konzu-
muje na tvorbu kvasni¢nej hmoty. Velkd spotreba
1760 kg na 1 t drozdia v Ruse (v Bulharsku) je
spbsobend primitivnym zariadenim a technolégiou.
Avdak figuruje tu i Mauthnerovd droZdiarei vo
Viedni so spotrebou 1390 kg melasy a bez produkcie
lichu; zaraduje sa blizko k Hejé¢inu, so spotrebou
1381 kg melasy a produkciou 13 1 liehu na 1 t vy-
robeného droZdia, éo je mengia spotreba melasy neZ
u niekorkych zavodov produkujicich nad 100 1 liehu
na 1 t vyrobeného drozdia. Vyrobné naklady na 1 t
drozdia &inia asi Kés 2,— a na 1 1 abs, alkoholu asi
Kés 3,40. Tymito cenami kalkulujeme v dalSom
porovnani hodnoty vyrobkov pri spracovani 1 t
melasy.

Gérlitz (zavod s malou spotrebou melasy na 1 t
drozdia). Spotreba 1002 kg melasy na 1000 kg
drozdia; z 1 t melasy sa vyrobi 467 kg drozdia a
156 1 alkoholu;

hodnota vyrobkov
Kés 934 — za drozdie,
Kés 530,40 za lieh — spolu Kés 1464,40.

Krasné Brezno (najvicsi zavod v CSR).

Spotreba 1438 kg melasy na 1000 kg droZdia; z 1 t
melasy sa vyrobi 521 kg droZdia a 75 1 alkoholu,
hodnota vyrobkov ;

Kés 1042, za drozdie,

Kés 255— za lieh — spolu Kés 1296,—.
Hejéin (zavod pracujici s minimalnou vyrobou
liehu). )

Spotreba 1381 kg melasy na 1000 kg drozdia;z 1t
melasy sa vyrobi 718 kg droZdia a 9,3 1 alkoholu,
hodnota vyrobkov -

Kés 1436,— za droZdie a

Kés 31,62 za lieh — spolu Kés 1467,62.
Mauthner — Viedefi (zavod pracujici bez liehu).
Spotreba 1390 kg melasy na 1000 kg droZdia; z 1°t
melasy sa vyrobi 719 kg drozdia a 0,0 alkoholu,
hodnota vyrobkov

Ké&s 1438,— za drozZdie a

» Kes 0,0 za lich — spolu Ké&s 1438.

De Loffre (vyrobny sposcbh vyuzivajtci k produkeil
kvasni¢nej hmoty lieh vznikly pri kvaseni).

Spotreba 1110 kg melasy na 1000 kg drozdie; z 1 t

melasy sa vyrobi 920 kg drozdia a 0,0 alkoholu,
hodnota vyrobkov

Kés 1840,— za drozdie

Kés 0,0 =za lieh — spolu Kés 1840.
Trentin (zavod vyrabajici v CSR najviac liehu pri
vyrobe drozdia).
Spotreba 1147 kg melasy na 1000 kg droZdia; z 1 1%
melasy sa vyrobi 513,3 kg droZdia a 124,11 alkoholu,
hodnota vyrobkov ;
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Kés 1026,60 za droZdie a
Kés 421,90 za lieh — spolu Kés 1448,50.

Z tohto porovnavania hodnét vyrobkov zo spra-
covanej tony melasy
Kés 1840,00
Kés 1467,62
Kés 1464,40
KCs 1448,50
Kés 1438,00
Kés 1297,00

De Loffre
Hejéin

Gorlitz
Trencéin
Viedenl

Krasné Bfezno

Al A g o B S

vyplyva, Ze ¢o do hodnoty vyrobkov st rovnocenné
technologické postupy s vytazkami 47 % droZdia a
16 % liehu a 72 % drozdia s 1 % liehu.

PodIa toho by sa zdalo byt ucelné davat pri vy-
robe droZdia prednost technoldgii, pri ktorej sa
sucasne vyraba lieh len tam, kde je nedostatok a kde
su prebytky tepla, ktoré je ucelné vyuzit pri desti-
lacii zapar.

Porovnavané energetické pomery pri vyrobe
droZdia a liehu a len drozdia (pri tom istom vetra-
com systéme) vykazuji podIa zisteni inZ. Havlina
tieto hodnoty v spotrebe vzduchu (druhé zo zavaz-
nych poloziek nakladov):

Pri vytazku 50 aZ 55 % droZdia a 9 aZ 13 % liehu
pri trubkovom vetrani je spotreba vzduchu na 1 m3
zapary 45 m® za 1 hodinu. Pri vytazku 70 % droZdia
a 1% liehu pri trubkovom vetrani je spotreba
vzduchu na 1 m? zapary 70 m3 za 1 hod. Rozdiel je
36 %. Tato mensSia spotreba vzduchu na vyrobu
droZdia pri vyrobe drozdia i liehu, zvyhodiiuje tato
alternativa  pritokového vyrobného zariadenia.
Okrem toho je aj kvasny priestor intenzivnejiie ex-
ploatovany pocas vyroby, pretoZe produkuje dva
vyrobky. Pritom je moZné vo fermentovanej teku-
tine tak koncentrovat kvasniént hmotu ako pri vy-
robe bez liehu. Teda kapacitné pomery pri vyrobe
drozdia sa nezmensuji.

Zvacsovat vytazok liehu na tkor vytazku droZdia
z melasy pri zachovani vyrobnej kapacity drozdia,
je Gcelné predovietkym tam, kde kapacitné pomery
destilaéného zariadenia povoluju spracovaf zapary
a pracie vody II. separacie.

Aby som objasnil tato problematiku, uvadzam po-
mery v drozdiarni Kvasného priemyslu Trenéin:

Za danych vytaZnostnych pomerov 51,37 % drozdia
a 12,32 % liehu a pri vyuziti melasy na 92,14 %
(lieh prepoéitany faktorom 3,31) je hodnota drozdia
Zo spracovanej tony melasy Kés 1053,08 a liehu Kés
341,26, spolu Kés 1394,34.

Spotreba melasy na 1 t droZdia je 1150 kg; pri vy-
robe 1 t drozdia sa vyprodukuje 240 1 abs. alkoholu.
Upravou navazky melasy pre kvasenie genera¢ného
i expedi¢ného drozdia a prispésobenim vzduinenia
1 pritokovych schém melasy do kvasiacich zapar
mozno presuntt vytaZok smerom k liehu tak, Ze sa
zvadsi koncentracia liehu v zapare z 0,83 % na
1,09 %; pritom sa zachova koncentracia kvasnitnej
susiny vo vykvasenej zapare na 0,92 Vihovych per-
cent v objeme na expedované drozdie. Tym sa pre-
sunie hodnota vyrobkov a zviési sa kapacita liehu
v kvasiarni.

VytaZnostné pomery sa upravia na 48 % drozdia
a 15 % liehu. Melasa sa potom vyuZiva na 97,65 %
(lieh prepo¢itany faktorom 3,31). Hodnota vyrobkov
Zo spracovane]j tony melasy je Kés 984,— za drozdie
a Kés 415,50 za lieh, spolu Kés 1399,50. Pri nezme-
nenej spotrebe na lieh je spotreba melasy na 1 t
droZdia 1054,1 kg. Pri vyrobe 1 t droZdia sa vypro-
dukuje 312,5 1 abs. alkoholu. Uprava vytazkovych
pomerov zarucuje zefektivnenie vyroby a znamena
finanény zisk vo v&dSej hodnote vyrobkov, o 30 %
vacésiu vyrobu liehu v kvasiarni v nezmenenom za-
riadeni a o 96 kg mensiu spotrebu melasy na vy-
robu 1 t droZdia. Konetne sa zniZia i mzdové na-
klady na jednotku surového liehu, pretoZe pracnost
obsluhy nie je iimerna jeho védSej vyrobe. VyuZitie
melasy je vécSie o 5,51 %. Sthrn tychto uspor pri
rotnej vyrobe 4000 t droZdia znamena prinos Kés
196 000,—. PresnejSie porovnanie, po pripade s iny-
mi hladiskami, nie je uskutoéniteIné pre nedostatok
udajov, najmi v oblasti energetiky, ktora je vy-
znamnou polozkou pri vypoéte nakladov. Uvedené
porovnanie vSak dostatoéne informuje o celkovej
otazke a je vecou ekonomiky, ktora rozhoduje o pred-
nostnej vyrobe akéhokoIvek smeru. Tieto nadhodené
problémy preto &akaji na uplatnenie vo valiej
miere, aby tym prispeli k zvy3eniu produktivily
droZdiarefiského zariadenia.

Sidhrn

Clanok porovnava dve alternativy pritokového vyrobného
spdsobu drozdia, a to v spotrebe vzduchu a melasy na pro-
dukciu droZdia pri vyrobe droZdia ,bez liehu” a s lichom.
Presun ve vytaZkovych pomeroch smerom k lichu zarutuje
finanény zisk vo vysSej hodnote vyrobkov, zvy3enie vyroby
liehu v nezmenenom kvasnom priestore pri zachovéni ka-
pacity vyroby droZdia a znamen# zniZenie spotreby melasy
na vyrobu 1 t droZdia. Konetne uplatnenie vyroby drozdia
s liehom zniZuje i mzdové néklady na jednotku sur. liehu,
pretoZe pracnost obsluhy nie je tmerna zvysenej vyrobe
surového liehu droZdiarenského.

BhiBoABI

B craThe cpaBHMBAIOTCA JBA BADHAHTA NPOTOYHOIO METONA
OPOHSBOZCTBA JAPOiKkKeH, T. €. MIPOH3BOACTBO C IAPAJIEIAHLHEIM I10-
Jy9eHHEM IIOBBIIIEHHOrNO KOJHYECTBA CIHHPTA H ITPOH3BOJICTBO
Gea cnupra. KpHTepHAMH CPABHEHHS SBJAIOTCH PACXOABI NATOKH
H Bo3ayxa. IloBEIMEeHHLIH BHIXOJ CIHDPTA K4k GoJee Jopororo
INpoAyKTa oTpaxaercd yJaydllleHHeM ¢uHaHNoBoro sddexra npo-
H3BOJACTBA. BecbMa GIAArONPHATHEIM SIBASETCS TO 06CTOATENLCTHO,
4TO € HCMNOJb30BAHHEM OJHHAKOBBIX IIPOH3BOJACTBEHHBIX MOII-
HocTell m annapaToB coxpaHdeTcs 0e3 coKpanieHHS 00beM ITpo-
AYEDHH ApoXEeil,” 4YTO B OKOHYATEJHHOM DE3yJIbTATE CHHKAET
pacxoJ] Meadackl Ha 1 ToEHY apoxxeil. KpoMe Toro mapanneannoe
IIPOH3BOZICTBO CHHPTA CHHIKAET TPYOOEMKOCTE ITPOIECCA B BhI-
PameHHYI0 B NoTpeOHocTH pabodedl CHJABI a cCJefOBATENBHO H
3apnaatel. AGCOJIOTHAS TPYAOEMKOCTh HECKOJBKO MOBEINAETCS,
HO B5TO MOBELINIEHHE He NPONOPUHOHAABHO IOBEHIIIEHHOMY BhI-
XONy CITHPTa, TAK 4YTO B IlepecueTe HA eAHHHLY NPOAYRIHH II0-
Jy4Yaercd SKOHOMHS.

Zusammenfassung

In dem Artikel werden zwei Alternativen des Durchfluss-
verfahrens zur Backhefeerzeugung verglichen u. z. was
den Luft- und Melasseverbrauch zur Hefeerzeugung bei der
Herstellung der Hefe mit oder ,,ohne Spiritus” betrifft. Ein
fiir Spiritus glinstigeres Ausbeuteverhiltnis sichert einen
hoheren finanziellen Nutzen in dem wertvolleren Produkt,
Erhohung der Spiritusproduktion bei unverdndertem Gar-
raum und bedeutet einen geringeren Melasseverbrauch auf
1 t Hefe. Die Einfiihrung der Erzeugung von Hefe mit Spi-
ritus verringert auch die Lohnkosten, denn die Intensitit
der Wartung ist nicht im Verhiltnis zu der hoheren Roh-
spiritusproduktion in der Hefefabrik.




